

■本报记者 裴璐

拉萨市城关区：

探索打造“减负通” 让基层减负“一路通”

表格满天飞、会议时时催。“天天待在电脑前，一整理就是好几个小时，感觉做了很多重复性的工作。”在以前，拉萨市城关区基层工作人员时常发出这样的感慨：为何同样一件事，需要向多个部门分头报送？为何就不能一次采集，多部门共享？

俗话说：“上面千条线，下面一根针”，基层工作是与群众接触最紧密的工作，必然十分繁杂辛苦。城关区通过开展基层减负工作调研了解到，2023年，某社区统计上报的各类报表多达280余项，社区工作人员疲于应付上报各类数据和台账，一定程度上影响了公共服务供给和基层工作质效。

基层的呼声，就是改革的方向。“为深入贯彻落实党中央和自治区党委、拉萨市委关于整治形式主义为基层减负的部署要求，大力推进拉萨市基层治理效能大提升行动，城关区聚焦基层党组织政治功能发挥，学习借鉴成都新津区‘报表通’应用推进基层减负增效经验做法，依托城关微党建平台嵌入‘减负通’模块，进一步实现辖区基本情况、统计数据等双向互通，

有效构建以‘数’增‘智’，以‘数’提‘质’的基层减负工作格局。”城关区委组织部常务副部长、公务员局局长齐鑫介绍。

为解决基层数据重复统计、部门间数据不互通等实际问题，城关区按照“应统尽统、应纳尽纳”的原则，全面梳理城关区直各部门下发的统计报表，于2023年11月立足现有城关区微党建平台，运行“减负通”小程序，初步形成“辖区面积、组织领导、组织架构、小区情况、驻地单位、人口情况、集体经济”七个板块为一体的多部门之间、上下级之间的数据共享平台，清单定责、精简表格、共享平台，切实为基层减负。

据了解，2023年，城关区某社区承担事务性工作多达150余项，报送表格（报告、台账）近300份。使用“减负通”平台之后，2024年第一季度该社区减少月均报表20%。此外，近段时间以来，各村（社区）统计报表、上报情况减少30%以上。

“减负通”系统的应用实现了信息的实时共享和高效处理，达到了基层治理工作的智能化管理，极

大地提升了基层治理的响应速度和决策效率，使各类问题能够得到及时有效解决。数字化应用还优化了工作流程，减少了“马上报”“重复报”等繁琐的数据统计环节，更好地运用数字赋能助力基层干部减负，进一步提高了工作效率。截至目前，城关区已归集15个街道、80村（社区）的近5万条报表数据。

“减负通”系统通过智能化管理集成，帮助基层干部更好地掌握社区的“人、地、事、物、情、组织”，创新基层治理各项举措。

白林社区常态化开展下网格、入大院收集社情民意活动，化解群众矛盾纠纷成功率较以前增加50%，修复破损石板路6处，安装充电桩6处，拆除违建7起，为38座居民大院配置394个灭火器，进一步提升了居民的获得感、幸福感、安全感。

“减负通”系统通过定期更新、全区共享的处理方式，极大地减轻了社区干部的工作负担，使社区工作人员能够常态化下沉网格开展工作，为群众提供“零距离”的贴心服务。

慈松塘社区创建“三色管理一张网”，按照群众满意度高低将网格精确划分为红、黄、蓝三种颜色的服务管理区域，依托“五小服务+”模式开展“流动小板凳+听证会”进小区间需问效服务。该工作方法在城关区推广使用后，截至目前，开展便民服务活动次数较以前增加75%，居民参与率从每月的30%增长到90%，解决急难愁盼事项1326件，实施民生类项目234个，惠及234个小区、4.5万余户群众。

“减负通”系统的数字化应用使城关区深刻认识到这一创新举措在提升基层治理效率和减轻基层干部负担方面的积极作用，为城关区基层治理效能大提升提供技术保障。通过简化流程、创新路径，打破数据传递壁垒与部门信息孤岛，让基层工作人员实现数据实时更新、报表一键生成、任务主动提醒、工作闭环处置，为基层工作人员卸下填报海量表格的重负。

“减负通”切切实实给基层干部“松绑解套”，让他们走出表格走进群众，集中精力办实事，干部的成就感增强了，群众的获得感也更强了。

昌都市卡若区

开展道路抢险保通

本报昌都电（记者 平措郎加）连日来，昌都市卡若区连续强降雨，道路塌方、滑坡等情况频发，交通领域安全生产压力骤增。为有效应对极端天气带来的高强度挑战，卡若区交通运输局高度重视、周密部署、迅速行动，全力保障道路交通安全和畅通。

先后组织召开会议安排部署工作，动员交通领域所有人员提高警惕、加强防范，要求切实消除道路交通安全隐患。组织项目办技术人员按片区分头行动、各乡（镇）养护员全力配合，联合区应急管理局成立检查组，按照“地毯巡查、不漏一处”的要求，对辖区内新修建道路、国省道、事故多发路段、安全隐患路段、安全防护设施和管理设施严重缺失路段进行全面排查，重点对需要临时加固、临河水流量大、山体存在风险等路段和点位建立清单，逐一登记、逐一销号。截至目前，共出动巡察人员255人次、巡察里程4235公里，发现隐患32处、销号32处。

按照《卡若区2024年农村公路养护方案》，动员所有乡（镇）及养护员加强辖区道路巡查，所有养护公司24小时待命，发现道路通行受阻，立即进行保通，出现体量大、保通难的情况，立即对道路进行临时管控并组织养护力量进行支援。截至目前，共出动保通人员200余人次、车辆80余辆次、机械设备100余台次开展抢险保通，已完成道路进行加宽维护1处、山体塌方保通6处、泥石流保通12处、道路塌方保通4处、水毁道路维护保通1处。沙贡乡尚益线和埃西乡岗村2处道路正在全力进行抢险保通。

拉萨市城关区纳金街道藏热社区

开展爱国卫生运动大整治行动

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）近日，拉萨市城关区纳金街道藏热社区党总支联合驻村工作队、拉萨市政府国资委机关党支部、社区新时代文明实践站，依托在职党员“双报到·双服务”志愿服务平台，组织在职党员、网格工作人员、新时代文明实践志愿者、“双联户”户长共60余人，在藏热日果隧道下、优罗夏花园小区后方空地、城关花园C区外背街小巷等处开展爱国卫生运动大整治行动。

行动中，大家手持垃圾袋、清扫工具，各尽其责，对隧道下的公共林区、后山周边、背街小巷等处的白色垃圾、建筑垃圾、生活垃圾进行集中清理。随后，拉萨市政府国资委机关党支部在社区开展了“环保绿色 拥抱未来”倡导绿色理念的宣传活动，并向社区全体网格工作人员发放了日常工作所需的环保用品。

此次行动，辖区生态环境与人居环境得到进一步改善，让居民深刻感受到社区对居民生活的关心，激发了大家自觉维护生态环境的意识。居民旦增卓嘎说：“街道和小区周边变得干净整洁，心里特别感动。这实实在在地提升了我们的生活品质，必须点赞。”居民桑旦也感慨道：“环境好了，心情更舒畅了。希望这样的整治行动能经常开展，大家一起努力让我们的社区越来越好。”

藏热社区党总支相关负责人表示，下一步，将继续携手驻村工作队深入推进环境卫生治理工作，推动生态文明建设和绿色发展。同时，加大宣传力度，呼吁广大居民积极参与环境卫生整治行动，持续提高群众文明素质和环保意识，携手营造更加美丽宜居的生活环境。

林芝市森林消防支队巴宜中队

开展山地水泵架设与撤收实战训练

▶消防员在架设水泵。
▼消防员在铺设管带。
本报通讯员 西绕拉翁 摄



本报巴宜电（记者 胡文）“山坡处有一火点，第一组迅速架设水泵，采取并串联结合方式进行处置。”随着指挥员一声令下，林芝市森林消防支队巴宜中队的森林消防员迅速立即按照各自分工就近取水、启动水泵、铺设管带……这是林芝市森林消防支队巴宜中队以驻训为契机开展山地水泵架设与撤收实战训练的场景。

据了解，野外山地水泵架设与撤收围绕水泵操作、水带铺设、水泵撤收、战术运用、密切协同5个环节紧贴实战设置，是对速度、配合和耐力的综合考验。森林消防员需要在复杂山地路段上进行架设，准确判断水源与模拟火点之间的距离，并现场确

定战术战法。

“水泵1组水泵架设完毕”“1号管带手铺设完毕”“2号接力泵输水正常”“管带铺设再快一些”……对讲机内不时传出各种指令，各组成员按照指挥员分工要求密切配合，有条不紊地架设水泵、铺设水带，整个过程忙而不乱、井然有序。森林消防员勇于拼搏、全情投入，任凭汗湿衣襟。

通过此次训练，锤炼了森林消防员在复杂、陌生地域环境快速高效实施水泵灭火的能力，进一步增强了森林消防员对水泵性能的掌握和实战能力，真正让森林消防员明白“练与战”的辩证关系，练就过硬本领，关键时刻发挥最大作用。



图为活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄